

## “幼吾幼以及人之幼”系列报道之四

## 爱心守护 为残缺家庭的孩子带来春天

“我想有个家，一个不需要多大的地方……”这是13岁陈琳(化名)最喜欢听的一首歌，歌曲《我想有个家》唱出了她的心声：她多想和别的孩子一样，拥有一个快乐、幸福的家。然而，因为父母离异，家庭残缺，她失去了应有的快乐。日前，记者走近这些孩子，倾听他们的心声；走访专业人士和未成年保护机构，了解他们的需求，希望通过报道让更多人能关注并了解残缺家庭的孩子，共同用爱心、细心呵护他们健康成长。

## 家庭残缺

“我每天省吃俭用的，不都是为了你吗？这么多年，你要什么给什么，我对你唯一的要求就是好好学习，将来能考个好大学。你怎么就不能懂点儿事呢？”家住小店区的陈琳已经无数次从妈妈口中听到这句话了，刚开始，她还多少有些愧疚，后来再听到母亲这种喋喋不休近乎哀求的话，麻木了。

早在10年前，陈琳的父母因感情破裂离婚，她跟母亲一起生活。在她的印象中，母亲性格刚硬要强，边打工挣钱边照顾她，母女俩的日子过得很快乐。上学后，尽管陈琳自认为很努力学习，可是每次成绩下来，总是达不到妈妈的要求。慢慢地，原本活泼可爱的陈琳变得沉默寡言，不仅自卑、敏感，还得了社交恐惧症。



与陈琳有着相似经历的小秋(化名)，是高一的学生，尽管个子已经长到1.8米，言谈举止却像个小女生。小秋刚出生不久，父亲在一场车祸中去世。母亲因此受到严重打击后，精神失常。每天，他在母亲面前都得小心翼翼，从来不敢大声说笑，生怕稍不注意会引得母亲大发脾气，病情复发。家庭的变故导致他很少与人交流，有时，他还会产生焦虑、不安的情绪。

“像陈琳、小秋所处的家庭心理学上叫‘不完全家庭’，他们的父母在抚育孩子成长的过程中，只提供了物质上的满足，没有给予精神上的关心、关注、高质量陪伴，他们在心理上属于‘孤儿’，而他们的父母也是‘形式上’的父母。”中科院应用心理教练导师、国家二级心理咨询师张晓娟说。

## 情感缺失

什么是残缺家庭，会给孩子带来哪些影响？国家二级心理咨询师王绍丽介绍说，丧偶、离婚、丧子、弃子等家庭类型属于“残缺家庭”，也叫“残破家庭”“破裂家庭”。在孩子的成长过程中，当父爱和母爱发生变故时，孩子的内心会认为爸爸或妈妈不爱自己了。加上来自外界的不友善、不周全评价，更会让孩子封闭自己的内心，滋生自卑心理。持续的自卑感，不仅会影响孩子的信心，还会让他们对情感、婚姻产生恐惧，甚至远离，有的孩子可能成为新一轮不幸福家庭的制造者。

张晓娟说，近年来，前来找她咨询的未成年人呈上升趋势。“在残缺家庭中长大的孩子，身心会受到不同程度的伤害。”她进一步分析说，因为情感缺失或教育缺失，有的孩子

会出现自闭、抑郁等心理问题，有的会形成人格障碍或暴力倾向，有的甚至会走上犯罪的道路。

张晓娟回忆说，在众多患者中，小杰(化名)的经历令她印象深刻：小杰是个14岁的男孩，从他记事起，父母亲经常在他面前吵架，长期分居。一天晚上，父亲喝醉酒回来又动手打了他和母亲，小杰情急之下冲进厨房拿起一把水果刀刺向了父亲……幸好没有刺中要害部位，小杰却因此吓得离家出走。张晓娟说，小杰的父母长期争吵打闹，孩子因此错误地认为，“只有通过暴力，才能解决人际交往当中的矛盾。”小杰的行为主要是情感缺失导致的。



新时代好少年阴雯丽

## “用奋斗浇灌梦想”

本报讯(记者 张慧)在学校，她品学兼优，乐于助人；在家里，她尊敬长辈，孝顺懂事。9月14日，获悉自己获得“新时代太原好少年”荣誉称号后，太原市第五十三中学校学生阴雯丽笑得格外甜。

阴雯丽一家五口人，姐姐大学毕业工作已经两年，弟弟读小学。阴雯丽从小就目睹了父母的艰辛，感受到生活的不易，从记事起，就非常懂事，对待学习更是不敢有丝毫的懈怠。2017年，作为顶梁柱的父亲，因每天高强度的工作，患上了疾病倒在了病床上，她每天奔波在医院和家的路途中，为父亲送饭按摩，一刻也不敢停歇。当父亲因后遗症被折磨得彻夜难眠时，她就默默陪伴在父亲身边，为他讲家庭趣事，缓解对方的心理压力。看着家人为治疗费用发愁时，她暗暗下定决心，一定要更加刻苦，

通过知识改变命运，为自己的父母减轻负担，让他们不再那么辛苦。于是，在家里，除了睡觉，她手里永远拿着书，不是嘴里嘟囔，就是手里不停地书写，写字台上光是草稿纸就堆了半米有余。而在学校，作为班长和英语课代表的她，更是怀揣责任，替老师排忧解难、帮同学提高成绩，对于乐观、自信、向上的阴雯丽，全班同学都十分喜欢她。勤学善思、乐于助人，阴雯丽表示，“生逢伟大的时代，我一定要努力学习，团结同学，孝顺长辈，用奋斗浇灌梦想，用汗水结出花朵。”

新时代好少年

## 让座不慎丢包 财物一样没少

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 张玉珊)看到有个“准妈妈”上了车，一名热心女乘客主动让座，不慎忘了放在座位下方的旅行包，包内装有现金、身份证等重要物品。幸亏同车的一名公交职工妥善保管失包，最终将其物归原主。9月16日上午，市民刘珍前往松庄公交停车场认领了失物。

当天上午8时许，一辆820路公交车在工具厂车站停靠，一名孕妇上了车。坐在前门附近的刘珍看到后，赶紧站起来，将孕妇扶到自己的座位上。“谢谢！”孕妇表示感谢后，两人就聊了起来。公交车很快在工人报社车站停靠，刘珍听到报站后赶紧下车，不慎忘了自己放在座位下方的旅行包。

践行社会主义核心价值观

## 爱不缺位

为了呵护身处残缺家庭中未成年人的健康成长，在太原市，有一大批志愿者默默地用爱呵护着孩子们，为每个孩子心灵深处播种下幸福、快乐的种子。

生长在残缺家庭的然然(化名)，长期缺乏父母的关心与疼爱。今年暑假，然然与其他35个孩子一起参加了太原市未成年人保护中心举办的“七彩假期，情暖童心”暑期夏令营活动。在志愿者们的细心呵护和教育引导下，然然胆子变大了，还主动结交了好多新朋友。9月4日，面对前来回访的志愿者，然然的姑姑高兴地说：“参加完夏令营活动，孩子变得开朗了，脸上的笑容也多了……”

志愿者常女士说，然然刚到夏令营时，对周围的人和事物既充满了好奇心又表现出胆怯，与人交谈时从来不敢正视对方。活动期间，不论是观光旅游、还是娱乐休闲，志愿者们特别关注她，带她一起做游戏，她从志愿者身上寻找到久违的爱，

逐渐有了安全感、归属感，并建立了自信心。

在对残破家庭孩子的帮扶过程中，为了避免带来二次伤害，王绍丽强调，应尊重和理解孩子，要以“平常心”“平等心”“无痕帮助”的方式进行帮扶，避免加重孩子的不幸认知、心理脆弱感或对生命的无意义感。

太原市救助站未成年人保护中心副站长徐艳芳向记者透露：“下一步，我们将对全市的困境儿童、残缺家庭的未成年人进行摸底调查，并建立数据库，形成全市未成年人保护系统，让孩子们一个不落地得到政府和社会大家庭的关怀，最终实现‘关心一个儿童、挽救一个家庭、温暖一个社会’的目标。”

正如《我想有个家》中所唱：“相同的年纪，不同的心灵，让我拥有一个家。”相信，在社会各界的共同努力下，一定会为残缺家庭撑起一片蓝天，让孩子们在爱的阳光下，幸福、茁壮成长。

记者 周利芳

## 关爱保护未成年人健康成长

## 编后

与其救疗于有疾之后，不若摄养于无疾之先。“幼吾幼以及人之幼”系列报道对未成年人抑郁症、网瘾、性早熟和家庭残缺四个方面存在的问题进行了深入采访，身边的案例令人警醒，发人深思。专家的剖析也让更多的人了解了未成

年人的隐秘之痛，但未成年人保护工作任重道远。希望全社会越来越多的人共同关注未成年人的健康成长，给他们以更多的关爱，为他们播种出一个灿烂的明天。